

美国人著述重读中美关系 对美国对待中国的态度提出呼吁： 超越“认知藩篱” 消弭“理解赤字”

近期，麦肯锡咨询公司荣誉高级合伙人彼得·沃克出版新作《强大、不同、平等：战胜中美间的误解与差异》，引起不小反响。这位美国人往来中美十多年，基于亲身经历和深入了解，从历史文化视角分析美国对中国存在的误解，认为美中“认知藩篱”并非不可超越，美国应尝试理解中国。

当前中美关系正处于复杂敏感时期，不少杂音摩擦碰撞交织，美国鹰派不断炒作“修昔底德陷阱”“文明冲突论”，鼓吹与中国全面“脱钩”，以至于引发人们对“新冷战”的担忧。在此特殊背景下，沃克所代表的美国社会的理性声音显得弥足珍贵。

沃克的一些看法较为接近中国人的自我认知。例如，他认为中国人对国家主权和民族尊严看得很重，这源自中国曾遭受殖民入侵的痛苦经历；历史文化注定中国惯以和平方式解决问题，军事上寻求捍卫自身利益的能力，而非寻求战争；让中国变得像美国一样是个幼稚的目标……这些观点为美国人读懂中国提供了有益参考。

当下中美关系的一个症结正是美国对中国的认知偏差。中美建交40年来，两国经济深度融合，双边货物贸易额增长了252倍。遗憾的是，心理认知对接明显滞后于经贸关系发展。特别是美国对华认知，因历史文化制度等差异，更受到政治因素影响，呈现出较大的“理解赤字”，以至到今天还不至于美国人问，“中国有没有高速公路”之类常识性问题。

这种“理解赤字”源于缺乏了解中国的意愿。正如沃克所说，“几乎没有任何证据显示它(美国)有了解中国的意愿。”美国一些政治精英时常偏执地认为，中国迟早会变成跟西方国家一样的所谓“民主国家”，因此对中国人千百年来形成的思维方式和文明特性“不屑一顾”。这种不愿平等对话的深层心态，是一种根深蒂固的文明优越论。

这种“理解赤字”，来自对华认知的结构失衡。随着中国快速发展，美国政治精英们对中国的关注过度集中于经济、科技、军事等领域，然而“在了解中国的文化历史以及其行为动因方面付出的努力却非常少”。美国为何屡屡读不懂、看不透、判不准中国？

对此，英国学者马丁·雅克指出，关键在于忽视了中国历史文化的整体性和延续性，忘记了中国是一个经历兴衰更替和外族入侵却延续数千年而未中断的文明大国。

这种“理解赤字”，也不乏人为设置的“玻璃幕墙”。沃克在书中提到中国追求和谐、双赢的价值理念与和平属性，但美国一些保守派认定，强大起来的中国必然会成为美国乃至世界的威胁，为此四处怂恿他国对抗中国，甚至炮制中国取代美国霸权的所谓“百年马拉松战略”，意在将普通美国人的对华认知引向歧途。

中美历史文化、社会制度、发展道路、现实国情不同，存在分歧误解在所难免。解决分歧的正确途径是加强接触与沟通。

消弭“理解赤字”，保持接触是前提。一个开放、进步和友善的中国，需要走近才能发现，很多外国人说，“来之前觉得中国是个谜，来之后自己成了中国迷”。沃克之所以得出“中国治理模式适合自身发展，有效回应人民需求”的论断，正是源自他15年来每年五六次的频繁访华。上世纪80年代起，美国学界先后涌现出一大批“知华派”学者，他们基于大量田野调查和深入研究，为美国人深入理解中国打开了更多扇窗。

消弭“理解赤字”，彼此尊重很关键。沃克在书中说到，当今中国体制、价值观深植于中国历史、文化和社会现实中，必须尊重。上世纪70年代中美关系破冰的历史证明，只要放下偏见，抱持尊重和理性态度，美国人是能够客观对待两国差异的，对中国的理解也会更加全面和深入。沃克认为，中国文化注重名誉和尊严，所以在贸易摩擦等问题上，“哪怕他们对中国文化有一点点理解，也应该明白中国人不会屈服于这种压力。”

消弭“理解赤字”，需要超越零和思维。沃克在书中指出，中国追求和谐、双赢，美国则崇尚零和博弈，双方存在较大理念差异。但差异不应成为交流障碍，更不能成为对抗理由，已故美国著名中国问题专家奥克森伯格曾指出，中国崛起是当今世界最重大的政治事件，美国要做的应是调整心态，超越零和思维，而不是针锋相对，制造误解。

据新华社电

■ 环球万象



救援人员在楼房倒塌事故现场展开工作。

新华社 图

肯尼亚客车遭袭 10人死亡

索马里极端组织“青年党”宣称发动袭击。

客车在科图洛地区遇袭，靠近肯尼亚与索马里边界。多名持枪人员拦停客车后杀害10人。警方一名消息人士告诉记者，10名死者中，7人是警察。

关联“基地”组织的索马里“青年党”宣称发动袭击。这一组织2011年

以来多次发动针对肯尼亚的袭击。肯尼亚2011年派兵进入索马里南部，加入非洲联盟驻索马里特派团，打击“青年党”。

路透社报道，肯尼亚东部和北部不时发生类似袭击，至少8名肯尼亚警察今年6月15日在东北部瓦吉尔郡遇袭死亡。

据新华社电

韩国说特朗普愿与朝方继续谈

美国总统唐纳德·特朗普与韩国总统文在寅7日通电话，一致认为美方与朝鲜方面应继续对话。

韩国总统府青瓦台发言人高旼廷在记者会上说，文在寅当天上午应约与特朗普通电话，持续大约30分钟。

两名领导人“一致认为”朝鲜半岛“现状严峻”，“为促使无核化谈判尽快取得成果，应保持对话势头”。

这是特朗普与文在寅自9月联大会面以来首次交谈，同时是7个月以来再次通电话。他们商定，今后依据情况随时通话。

特朗普与朝鲜最高领导人金正恩今年6月在板门店第三次会晤以来，朝美对话几乎停滞。双方10月初在瑞典首都斯德哥尔摩举行为期一天的工作磋商，美方表现令朝方“大失所望”。

特朗普本月3日出席北大西洋公约

组织峰会期间谈及对朝方“动用武力”，朝鲜人民军总参谋长朴正天和朝鲜外务省第一副相崔善姬4日和5日先后强硬回应。朴正天说，如果美方对朝方使用武力，朝方“将在相应水平上迅速采取应对行动”；崔善姬说，如果这类言论再次出现，朝方将认定美方“故意挑衅”，“将采取对应举措”。

韩联社7日报道，朝方限期美方今年年底前拿出“新方案”，这一期限临近但对话没有进展。就这一期限，青瓦台“核心人士”拒绝披露韩美领导人通话具体内容。

金正恩4月发表施政演说时要求美方今年年底以前拿出符合双方利益的新方案。朝方后来多次提及这一期限。朝鲜外务省顾问金桂冠11月18日说，美方应取消对朝敌视政策，朝方对于已无益的对话不再有兴趣。

据新华社电

美国与阿富汗塔利班重启谈判

美国政府与阿富汗塔利班7日在卡塔尔首都多哈重启谈判。

塔利班驻多哈政治办事处发言人苏海勒·沙欣7日在社交媒体上说，塔利班与美国双方代表当天开始谈判，所谈内容承接上次谈判，双方主要围绕签署协议及相关问题进行了讨论。谈判8日将继续。

另据卡塔尔通讯社报道，美国和塔利班本轮谈判旨在实现阿富汗境内和平与稳定。美国和塔利班对卡塔尔承办双方谈判以及所发挥的调解作用表示感谢。

美国总统特朗普11月28日突访阿富汗，慰问驻阿美军并与阿富汗总统加尼举行会晤。特朗普在会晤后说，美方

已重新开始与塔利班对话，但双方能否达成协议还要“再等等看”。

2001年，美国遭受“9·11”恐怖袭击后发动阿富汗战争，推翻被美方认定庇护“基地”组织的塔利班政权。战后阿富汗局势持续动荡。然而随着塔利班近年来在阿富汗势力不断壮大，美国政府不得不选择与其进行谈判。

自2018年10月起，美国政府开始与阿富汗塔利班在卡塔尔多哈举行和谈。谈判已进行9轮，上一轮谈判于今年9月初结束，双方达成协议草案。此后不久，特朗普以塔利班发动袭击致美军士兵死亡为由，叫停了美方与塔利班的谈判。

据新华社电

中国代表：中方积极支持 发展中国家出兵国能力建设

中国常驻联合国副代表吴海涛6日说，中方支持联合国秘书长古特雷斯提出的“为维和而行动”倡议，积极支持发展中国家出兵国能力建设，同时支持联合国为非盟自主和平行动提供可持续、可预测的资金支持。

吴海涛在6日举行的联合国加强维和行动绩效问题边会上表示，从1948年至今，蓝盔已成为联合国的标志，给世界带来了和平与希望。面对新形势新挑战，联合

国维和行动需要与时俱进，不断发展创新。中方支持古特雷斯秘书长提出的“为维和而行动”倡议。吴海涛表示，非洲是联合国维和行动的重点，非盟自主和平行动是非洲国家以非洲方式解决非洲问题的积极实践。中方支持联合国为其提供可持续、可预测的资金支持。中方将继续向非盟提供援助，帮助非洲实现2020年“消弭非洲枪声”。

据新华社电

中信银行获准筹建理财子公司

12月4日，经中国银保监会批复，中信银行获准筹建全资理财子公司。批复称，同意中信银行出资不超过人民币50亿元筹建信银理财有限责任公司。至此，中信银行成为第4家获批筹建理财子公司的股份制商业银行。中信银行将按照监管相关规定和程序，稳步推进理财子公司筹建工作。

中信银行成立30多年来，始终坚持服务实体经济，稳健经营、与时俱进，目前已成为一家总资产规模超6万亿元、员工人数近6万名，具有强大综合实力和品牌竞争力的金融集团。资产管理业务一直是中信银行发展的重要战略板块之一，是中信银行综合金融服务战略的重要一环。

作为中信银行理财子公司的前身，中信银行资产管理业务中心按事业部制运营，参照公司化运作，经过3年发展，稳步推进规模提升、结构调整、风险化解、体制改革等各项工作，银行理财业务市场化转型效果显著。产品整体风格稳健，体系完善，涵盖货币、纯债、固收、权益、多资产、量化、指数、特定目标的本外币全产品线。截至2019年三季度末，中信银行理财存续规模达1.14万亿，较年初上涨24%，在股份制银行中排名前列。

中信银行理财子公司将积极响应监管部门要求，使资管业务回归“受人之托，代人理财”本源，引导社会资金流向实体，助力实体经济发展。

广告